

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kaszál József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Tanulság a népszámlálásból.

A nemzetgazdasági, a kulturális és állami fejlődés megítélésére nincs tárgyilagosabb fokmérő, mint az időszaki népszámlálás. Ez az állami leltározás pontosan megmutatja, hogy az állam saját háztartásában, családtagjainak összességében mennyivel szaporodott, vagy csökkent, a nemzet tíz évről — tíz évre anyagilag minő arányban gyarapodott, és szellemileg minő előmeneteleket tett. A népszámlálás a nemzetek legérzékenyebb irányítójáé, melynek elhajlása rögtön megmutatja az irányt, minő uton haladjon az államhadjó, hogy a boldogulás és a tovafejlődés biztos révpartját elérje. A jelenlegi népszámlálás az országra nézve általában kedvező diagnózist fog megállapítani, de részleteiben sok, igen sok eszmét fel fog vetni, melyek hivatva lesznek az országos közgazdasági és népesülési inventariumban előforduló hézagokat sanálni. Azon tiszta kép, mely a nemzet elé fog tárulni, a komoly embert gondolkodóba fogja ejteni, azon nem várt deficit miatt, mely ezelőtt virágzó vidékeken, egy a közvagyonban, mint a lakosság létszámában beállott. A helyi érdekű lap intenciója megkívánja, hogy helyi érdekekkel foglalkozunk és így messzebbre nem is megyünk, mint Felső-Bács és Alsó-Tolna megyébe. Ha Felső-Bácskáról szólunk, mindig *Baja* törvényhatósági joggal felruházott várost tartjuk szem előtt, mert ezen város még mindig a megye felső részét közgazdaságilag, mint kulturailag kellően képviseli. És mit látunk itt? Hogy tíz év alatt alig tudott néhány száznál nagyobb többletet felmutatni. Holott a városok, hacsak vidékiek is, bizonyos attraktívóval bírnak a vidékre. A vidékről, egy a gazdagabb, valamint a szegényebb a legközelebbi városba iparkodik; részint, hogy anyagi helyzetén javítson, részint, hogy mindazon kulturális

intézményekhez olesón juttassa családját, melyek életpályájának betöltésére ökvetlen szükségesekek. Daczára, hogy Baja város meglehetősen nagy környékkel bír, daczára, hogy a környékbeli lakosság mindazon föltételeket bőven feltalálhatja itt, melyek egy az anyagi, mint a szellemi fejlődésre elegendő tápot nyújtanak, mégis, hogy tíz év alatt csak ennyivel szaporodott, ez a városra nézve szomorú prognosticon. De ha Baja város ily szomorú nemzetgazdasági zárszámadást mutat fel, ugy Alsó-Tolna és Felső-Baranya gazdasági és népesedési viszonyai éppen kétségbejött jövőt tárnak fel. Eme gazdag két megyében, mely még tíz év előtt a munkakeresők Mekkája volt, a hol munkaidőben a község határai előtt a szőlőgazdák horribilis munkabér ígérlet mellett kapkodták a napszámot, néhány év alatt síri csend állott be. A gazda nem várja a munkást, hanem férfias resignációval maga veszi a vándorbotot kezébe és beáll nemzetközi munkásnak. De beszéljenek a számok: Báltaszék 400 lélekkel kevesebbet számít, mint 1890-ben. Alsó-Nyék, Pilis, Decs, Öcsény, Szegzárd, Várdomb, Mórág és az Alsó-Tolna megye majdnem összes községei visszaesést mutatnak. Baranyában a pécsváradi járás szinte fogyatkozással zárja le tíz évi ciklusát. Már bizony ezek nemesek az érdekelt vidékre, de az országra is nagyon elszomorító jelenségek, melyek elég megfontolásra való gondot adhatnak az intéző köröknek. Elég bizonyíték lehetne, hogy az elszánt cselekvésre talán elérkezett már a *tizenkettedik óra*.

Ezen két dunántúli megyének anyagi romlását igaz, hogy elemi csapások is okozták, de ezen elemi csapások nem pusztíthattak volna olyan vehemensziával, ha környörgő szavuk illetékes helyen meghallgatott volna. Ezen két megye munkaszerető lakossága éveken keresztül reá mutatott anyagi romlásának kuforrására, kérve-kért

és ismétellen és ismétellen utalt azon segédforrásokra, melyek megmenthetik a hontalanságtól és anyagi zülléstől. Pusztá igéretekkel, üres frazissokkal halasztgatták bizonytalan időkre. Most az általános népszámlálásnál észrevehetik, hogy az éhezést nem lehet biztatásokkal visszatartani. Tolna és Baranya megye hontalanjait ott kereshetik Németország füstös gyáraiban, ott találják a külföld szénbányáiban, Oláhország, Bosznia, Herzegovina szétszört helyein. De ezen szomorú jelenségek még nem záródtak le. Sem a tél zordsága, sem a nyár tikkasztó hősége nem riasztja vissza az itthonlevőket egy új és szebb haza felkeresésére. Utolsó kis fekvőségüket elvesztegetik uti költség fejében. Nap-nap után viszi a gőzös Bréma, Hamburg és Németország gyárvárosai felé. Hány van ezek közül, aki örökre „Isten Hozzád”-ot mond szeretett hazájának és hány van, a ki ismerőseinek és hozzátartozóinak örök emlékébe mást nem küld haza, mint a halotti jelentést. És ha ezen rohamos depulaczióknak az intéző körök kettőzött erővel gyorsan gátat nem vetnek, a jövő tíz évben ezen szomorú jelenségeket sokszorosítva fogjuk tapasztalni.

Mindezekből a kellő consequenciákat levonva, tele torokkal oda kiáltjuk a „quo usque tandem”-ot. Ujból és újból reámutatunk ezen szomorú és semmi által meg nem dönthető állapotokra. Reámutatunk azon visszás kényszerhelyzetre, mely egy nagy vidék lakosaira réanehezedik az által, hogy kereseti forrásainak nagy része parlagon hever, mivel hogy közlekedési utjai hiányoznak. Reámutatunk azon megbocsájthatlan könnyelműségre, melynek tulajdonítható, hogy népünk ezrei messze távolba kénytelenek kivándorolni, holott itthon nyerhetnének boldog megélhetést, ha a Közép-Duna áthidalását létesítették volna. A kereskedelmi miniszter ur Ö Nagyméltó-

T Á R C Z A.

Csillaghullás.

A „Bajai Hirlap” eredeti tárczája.
Irta: Tóth László.

Életemben még nem ismertem szebb és kedvesebb leányt Zsófikánál. Azt hittem, hogy képeben angyal szállt le a földre szíveket hódítani. No, ha csak ez volt a ezéja, akkor aligha lebegett vissza a menyországha a sok szerelmes szívtől, a mit a földiektől elrabolt. A ki látta, menten szerelmes lett belé. Gyönyörű arcának minden vonása friss, élénk volt, mint a fakadó rózsának szízi szirmai. Homloka magasán ivelt, melynek alját két merész hajlású aranyszőke szemöldök vont be. Égszínkék szemének bívós sugara még a legvastagabb jégkéregbe burkolt szívet is felolvasztotta volna. Ha cserecsnyepiros ajka mosolyra nyílt, vagy ha hallatta csalógány-szavát, igazi angyalhoz hasonlított. Nem is képzelttem másnak mint angyalnak, s minél többször láttam, annál inkább érlelődött meg bennem ez a csodálatos phantasia.

Eleinte félve tekintettem szép ovális arcába, s mikor Pista barátom bemutatott neki, sajátos elfogadás vett rajtam erőt. Akkor még nem láttam mosolyogni, nem hallottam lagy andalító hangját, s nem tudhattam, hogy e szép külső alatt éppen olyan angyali lélek is lakozik. Alig váltottam azonban vele egy-két szót, máris elmúlt a nyomasztó előérzet, s helyét valami boldogító édes melegség töltötte be. Ézüstös hangja belesendült szívem legmélyébe, s onnan ellenállhatatlanul terjedt tovább, megrezgetve érzelmen húrjait.

Nefejeits szemekének kétségéből biztató melegség sugárzott felém, s én e bívós tekintet delejes hatása alatt megittasulva távoztam

Nyugalom oda lett, s egészen beteggé tett a szép Zsófi utáni vágy. Karesú alakjának büszke körvonalai szüntelen szemem előtt lebegtek s a napnak minden órájában, minden perczében áhitattal gondoltam rá mint egy szentre, a ki elérhetetlen oly szegény halandó számára mint én!

Éjjelenként, lázas visioim közepett, mikor a hold szelid fényével ragyogott fenn a távoli kékség többi csillagjai között, kikeltem ágyamból, odaültem az ablak mellé s elmerengtem a fenyes égbolt ragyogó távolába. A tejút mint valami fényes ködfátyol vonta be a kéklő ég zenithjét, melyből biztatóan integtek felém a csillag pontocskák, boldogsággal hitegetve. Két fényes csillagot láttam közel egymás mellett, melyeknek egybeolvadó fénye erősebben kivált a többi közül.

Ez Ő, — suttogom lézasan — a másik meg itt megállt gondolatom. Nem mertem kimondani a magam nevét; valami meg nem magyarázható érzés fojtogatta a torkomat. Tekintetem folyton a ragyogó csillagpáron nyugodott. Most az egyik megmozdul, ivet kanyarít a másik fölé, s hirtelen fényásvot írva maga után, leszalad az égről.

Mi volt ez? — kérdem magamtól megdöbbenve.

Megkövülve kapaszkodtam meg az ablak párkányában s lázas sietéssel emeltem fel szemem a ragyogó égboltra. Az Ő csillag tovább is ott csillogott a másik nélkül, az enyém nélkül, a mely már messze letűnt a nagy semmiségbe.

Baljóslatú érzés lopódzott szívem mélyére s ellenállhatatlanul hajtotta igába lelkemet.

A fagyos éji szél megcsapta arcomat, magamhoz térített, s mentem pihenni

Pihenni? — Óh, ha tudnék csak egy pillanatra is.

* * *

Másnap találkoztam vele.

A jégkírályok sikoltva rohantak tova a sima tükörlapon, holdog, megelégedett párokat röpitve egymás karjaiban.

Itt egy szép rózsaszarcsú lányka, kit szépsége miatt Tündér Inonnak neveztünk, boldogan mélyeszté éjsötét szemekének ragyogó sugarát szerelmese arcába.

Mily boldog pár — suttogom alig hallhatóan — ki csak az édes gyönyört hozó szerelemnek él. Mily boldog az a Pista!

Ékkorra Zsófi is odaért. Pajzán mosoly verőfénye ragyogott halvány orcáin s a mint kezét megérintettem, feledeztem melancholiamból, s a bensőmbem dülő érzés egyszerre arcomba kergette véretem. Az éji *csillaghullás* nyomasztó érzése elmúlt. A remény biztató sugára kezdett éledni bennem s szívemet jótékony melegség szállta meg. Virágos hangulata engem is jókedvre derített. Szívem oly közel volt az övéhez, hogy dobbanásai megérthették egymást

Az egyik kanyarodónál Zsófi hirtelen megfordult, a jégkírály kisiklott parányi lábaeszkái alól, s az édes teher karjaimba hullt.

Ha e magasztos pillanatban megsugtam volna neki égő szívem titkát, talán másképp lett volna, talán nem lennék most oly boldogtalan, s nem kellene ábrándoznom rég letűnt szép álmokról.

* * *

A tél múlt. A tavasz biztató verőfénye ön-

sága nem rég azon kijelentést tette, hogy ő is szükségesnek tartja a Közép-Duna át-hidalását. Mi meg azt mondjuk, nemcsak szükséges, hanem *direkt életkérdés e nagy vidékre*, és ha van mégis valaki, a ki szavainkban kételkednék, úgy nézze meg e nagy vidék népszámlálásának közgazdasági és népesedési végeredményét és akkor meggyőződhetik, hogy mi huszontöt év óta nem utópiák után hajhásztunk, hanem arany igazságokat hirdettünk.

Báttaszék, 1901. január 29.

Dr. Boszkovitz Mór.

Szabovljevs Mihály.

Közeletünknek halottja van. Szabovljevs Mihály kir. közjegyző, a törvényhatósági bizottságnak virilis tagja, és volt országgyűlési képviselő múlt hó 31-én este 3/4 11 órakor, hosszú és kínos betegsége után elhunyt.

Halálának híre őszinte részvételt keltett városzerte, mert 1889. óta, a mióta Baján, mint közjegyző működött, általános tiszteletet és becsülést vívott ki magának.

Életrajzi adatait a következőkben csoportosítjuk:

Szabovljevs Mihály született 1836. évi november hó 20-án. A jogi tanfolyam elvégzése után, 1863-ban a nagykikindai kerületben mint tanácsnok, majd 1871-ig mint a ker. polgári és büntető törvényszék előadó ülnöke működött. 1870-ben ügyvédi oklevelet nyert és 1871-ben a váltóügyvédi vizsgálatot is letette. — 1871-től 1875-ig mint nagykikindai törvényszéki bíró, szorgos és szakavatott működését Herteleny, akkori törvényszéki elnök, később torontalmegyei főispán annyira méltatta, hogy a *törvényszék „gyöngyö”-nek* nevezte.

1875-ben a nagykikindai kerület országgyűlési képviselőjének választották meg, a hol — egy ciklus kihagyásával — három ízben fordult feleje a választó polgárok bízalmára.

Mint országgyűlési képviselő agilis tevékenységet fejtett ki, — választói több ízben üdvözlő irattal tüntették ki közhasznú tevékenységéért; ő volt elnöke annak a mozgalmas kongresszusnak, melyet akkortájt a szerb nemzetiségi képviselők tartottak és nem csekély része volt annak a keresztülvitelében, hogy ezek a kormányhoz csatlakoztak.

Közben ügyvédi gyakorlatot is folytatott, eleinte Nagy-Kikindán. 1883-tól pedig Csakován s innét nevezte ki a kormány bizalma Bajára, kir. közjegyzőnek.

Utóbbi időben sokat betegeskedett és a halál múlt esülörtökön váltotta meg a kínos kórtól, a közjónak szentelt életének 65-ik évében.

Végzettsége a város összes hatóságainak és a társadalom minden rétegének osztatlan részvétele mellett ment végbe, tegnap d. u. 3 órakor.

A mélyen sújtott család a gyászos esetről a következő jelentést bocsajtotta ki:

„Mély fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy a legjobb férj, hön szeretett atya, nagyatyja és ipa Szabovljevs Mihály kir. közjegyző, volt országgyűlési képviselő és Baja város törvényhatósági bizottságának tagja f. évi január hó 31-én életének 65-ik, boldog házasságának 36-ik évében, hosszú és kínos szenvedés után elhunyt. — A boldogult hült tetemeit f. évi február hó 2-án, délután 3 órakor fogjuk a gk. szerb egyház szerzetárai szerint, a Provalia-utcai halottasházból örök nyugalomra kíséreni. — Baján, 1901. febr. 1. Béke a sokat szenvedett drága halottunk poáira! özv. Szabovljevs Mihályné sz. batfai Trifunác Maria neje. özv. Monasztélyné Szabovljevs Danicza, Vuitsné Szabovljevs Maria, Szabovljevs Dusan és Szabovljevs Vladimir gyermekei. Kápolnai Monasztély Sándor unoka. Vuits János veje.

A halalesetről a törvényhatósági bizottság külön gyászlapot adott ki.

Helybeli és vidéki hírek.

Kirendelés. Az elhunyt Szabovljevs Mihály közjegyzői irodája részére a szegedi közjegyzői kamara helyettesül *Kamarás Imre* bács-almási kir. közjegyzőt rendelte ki.

Újabb népszámlálási adatok városunkról. Már a múlt ízben jelentettük, hogy a 30 népszámláló biztos által betérjesztett adatok szerint, Baja város lakosságának száma 20,077 volt. — A főfűlvisgálat eredménye szerint, városunk lakosságának pontos száma: **20'131.**

Házasság. *Schlieser Mór* helybeli kereskedő nőt vette özv. *Fischer Józsefné* úrnőt Paesérről.

Egyházi hír. *Angyal Béla* kápláni minőségben Bács-Madarasra küldetett.

A kereskedelmi és iparkamara rendes kültagjának, Scheibner Gyula főkapitány elnökelete alatt tegnap tartott választás alkalmával jelöltettek: Somogyi Emil és Mikolies Ignác; póttagokká Nagy Péter és ifj. Utry Pál.

Munkásközvetítők. A m. kir. földművelésügyi miniszter most tette közzé a munkaközvetítők névsorát, hogy a gazdaközösség szükség esetén illetékes és megbízható helyre fordulhasson, valahányszor a helyi viszonyok kedvezőtlen alakulása folytán idegenből kénytelen munkásért szerezni. A bennünket érdeklő munkásközvetítők a következők: Bács-Bodrogh vármegyében: Lederer Pál, *Baján: Gyorgyerics Miklós*, Szabadkán: Vojnics Béla, Zomborban: Latinovics Szaniszló.

Halálozás. Erényekben megőszült, tisztas matrona zárta le zseméit a héten örökre. — Borsódi *Latinovics* Ferenczné Paukovich Anna urnő 91 éves korában hunyt el m. hó 30-án. Temetése nagy részvét mellett ment végbe m. hó 31-én délután 3 órakor. Borsódi *Latinovics* Gyula bajai főszolgabíró édesanyját gyászolja az elhunytban.

Halálozás. *Novák* Ferencz, helybeli építőmestereink egyik derék tagja élete derekán, 38 éves korában hunyt el múlt hó 29-én. Temetésén az ipartestület gyászlobogóval élén testületileg vett részt.

A fülemüle bús elégiát csattogott a berkenye esücsén, az én vérvő szívemnek gyászadalát . . .

Még csak egyszer találkoztam Zsófiával ezután: esküvője napján. Mint rettegtem e pillanattól, melyben ismét viszont látom, s nem tudom, hogy csalódott vágyó szívem, vagy pedig a fűző lemondás érzete szőlített hozzá. Eppen koszorúját tűzte fel, a mint szobájába beléptem, s engem megpillantva, kissé eláspadt; de aztán barátságosan nyújtotta felém bársony kaecóit.

Igazően szép volt halvány arczával, habfehér menyasszonyi ruhájában, s nem fojlhattam vissza egy előtörő felkiáltást.

Szemeim möbön tapadtak a fehér ruhára s fűrkészve kerestem a remek, isteni folytatást.

— Megbocsát?

— Miért? — feleltem lélekzetem visszafojtva.

— Ne kérdezze, csak mondja, hogy igen!

Akarom, hogy mondja! — Égszinkék szemével olyan fájdalmasan nézett rám, hogy majd a szívem repedt meg; leklem belevesztett a csillogó kék sugarakba, s öntudatlanul rebegtem el az igent . . .

Gondolataim visszarepültek a régi boldog almokra, mikor még szabad volt remélnem, mikor még a remény biztató melege világította be borongós utamat. A visszaemlékezés fűző érzete leklem mélyéből könnyeket csalt szemembe, a melyek lassan végigpermeteztek arczomon, s lehulltak Zsófi lábainhoz . . .

Hirtelen felkeltem, de nem mertem szemembe tekinteni, féltem azoknak vakító sugarától. Szó nélkül akartam távozni, de az ajtóból visszafordultam . . .

Valamit elfeledtem önnek visszaadni, a mire nekem már nincs jogom. Még a jégen vesztette el; én akkor megtaláltam, s most visszaadom.

Lassan bontotta ki a kis szalagtekereset, s

Értekezlet. A gazdasági munkások és családok országos segélypénztára érdekében tegnap délután értekezlet volt a „Központi Szálló” nagytermében, mely alkalommal Nagel Sándor, tanítóképző intézeti tanár, a „Bajai Gyűmölcsészeti Egyesület” elnöke tartalmas értekezésben szolt e fontos ügy mellett: a munkások részére a tanyákon, ilyen tárgyú magyarazatok tartásáért Weisz Nándor tanácsnok bizatot meg.

Hirtelen halál. *Mojzes* János ipartestületi szolga f. hó 1-en d. e. a ház előtt a havat lapátolta, amidőn elesett és nyomban meghalt. Halálának okát a boncolás fogja kideríteni.

Agyfűrt tolvajok. Hetyei Léger János és Vörös József m. hó 31-én d. e. özv. Weinberger Salamometől 1 lőbört loptak és eladták Weinberger Jakabnak. Ugyanaznap délután Weinberger Jakabtól elloptak egy lőbört és eladták Heuduschka Mórénak. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

Kereskedelmi és iparbank közgyűlése. A Bajai Kereskedelmi és Iparbank folyó évi február hó 24-én d. e. 10 órakor tartja az intézet helyiségében XXXII-ik rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése, a zárszámlának előterjesztése és az a fölött adandó felmentés. 2. A múlt évi nyeresémi felosztása iránti javaslatok. 3. Négy igazgatósági tag megválasztása. 4. Három felügyelő bizottsági tag és egy felügyelő bizottsági póttag megválasztása. 5. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása. 6. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabályszerű javaslatok tárgyalása.

Felgyújtott baromfi-házalada. Nagy tüz pusztított e heten Guttman bajmoki baromfi-nagykereskedő telepen. A házaladt, amelyben körülbelül 800 pár csirke volt, ismeretlen tettesek felgyújtották és a szárnyas állatok teljesen elpusztultak az épületekkel együtt. A lakházat nagynehezen menthették meg. — Hogy gyújtogatás esete forog lenn, azt a vizsgálat megállapította. Az épület és áruk biztosítva voltak.

Takarékpénztári közgyűlés. A Bajai Takarékpénztár 1901. február hó 10-én d. e. 10 órakor saját helyiségében tartja rendes közgyűlést melynek tárgyai: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt évi üzletről. 2. Az évi zárszámadások és mérleg betérjesztése. 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 4. Az alapszabályok 19. §-a értelmében kilépő 1 igazgatósági és 2 felügyelőbizottsági tag megválasztása. 5. Az alapszabályok több §-ának megváltoztatása, módosítása és netán teendő indítványok tárgyalása. 6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag kiküldése.

Árlejtés. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a bácsalmási dohánynagyáruda bérbeadása tárgyában f. évi február hó 26-án d. e. 10 órakor saját hivatalos helyiségében árlejtést tart. A részletes feltételek lapunk kiadóhivatalában megtekinthetők.

Felsőbb kítüntetés. *Wilhelm Ferencz* neunkirchényi gyógyszerésznek (Alsó Ausztriában) Ő es. és kir. apostoli Felsége I. Ferencz Józsefnék főudvarmesterei hivatala a es. és kir. udvari szállító címet adományozta.

lött végig az ébredő természetén. A kikelet varázsa új életet öntött a természet kihalt gyermekeibe s a szellő lágy fuvalma végig csókolta a fakadó szűzi szirmokat.

A kert végében ültem s ábrándozva hallgattam a liget dalnokának búbájos, andalító énekét. Leklem a jövő kifürkészhetlen útain tévelygtem. Majd a múlt hangtalan árnyai meglátogatták szívem rejteket s eltűnődöm a régi boldog álomok. Egy—egy felújuló emlék édes vigaszt esepget belém, s újra átélem a boldogság édeni perceit. De tűnnek a fényes álmok, s borongó, fűző képek lepnek meg. Olyan különös érzés fog el egyszerre. Szívem talán a közelgő veszelty sejtette, a mely mihamar rázúdult.

A berkenye csücsén búbájos madárdal esendül fel, s azt hiszem, hogy szívem halálharangjának szavát hallom.

Felszököm a hívős gyepadról, hogy megszabaduljak e nyomasztó környezetből, s a mint egy lépést teszek az illatos orgonabokrok felé, előttem áll Zsófi, a nyugvó nap sugarainak fényes glóriájában.

Szomorú tekintetemtől elkaczagta magát, s megszólt az ő szívet — lelket behelző hangján:

— Maga itt van, s én már tüve tettem mindent, hogy feltalálhassam! Pedig magának kellett volna ezt megtennie, hogy gratulálhasson!

Mától fogva menyasszony vagyok!

— Menyasszony?!

— Nos, nem is üdvözöl?

— De igen; kívánok kegyednek Zsófi minden jót! Legyen boldog, szeresse férjét, szeresse azt az érdemtelent, szeresse azt a . . .

— De még meg sem mondtam, hogy kicsoda?

— Igaz, még nem mondta, csak azt tudom, hogy akárcik legyen az, az ön kezét meg nem érdemelte! Legyen vele boldog, ha tud! — s feleletre sem várva gyorsan elisiettem a kert tekervényes útján . . .

Áthelyezés. Vojnits István báró, vármegyei főispán, *Radicesvics* Bóla bács-almási járási irnokot a bajai szolgabírószághoz helyezte át.

Házasság. *Schmitt* Adolf helybeli kereskedősegéd a múlt héten vezette oltárhoz özv. Heislerné *Klein* Mária asszonyt.

A szabadkai ügyvédi kamara felhívása. A szabadkai ügyvédi kamara titkára legutóbb a következő felhívást intézte a kamara összes tagjaihoz: A szabadkai ügyvédi kamara évi rendes közgyűlése közeledvén, felhívom igen tisztelt kártárs urat, hogy a menüben a lefolyt év alatt az ügyvédkedés és igazságszolgáltatás terén olyan konkrét adatoknak jutott birtokába, melyeket az évi jelentés megszerkesztésénél a közérdekben felhasználni szükségesnek tart; legyen szives az adatokat — lehetőleg az iktató számok és ügyfelek neveinek jelzésével — legkésőbb 1901. évi február hó végéig a szabadkai ügyvédi kamara címére megküldeni. Kelt Szabadkán, 1901. évi január hó 20-án. Dr. Demidor Imre, a szabadkai ügyvédi kamara titkára.

Pályázatok a szabadkai színházra. Szeibenburger Károly elnöktelát alatt múlt hó 20-án, vasárnap d. e. 11 órakor, a szabadkai színházi bizottság ülést tartott, mely alkalommal a szabadkai színház elnyeréséért benyújtott pályázati kérvények terjesztettek elő. A színházért összesen négyen pályáztak, nevezetesen: Földessi Sándor, a szabadkai színház társigazgatója, Deak Péter, a soproni színház igazgatója, Czeglédi László, a pozsonyi színház ellenőre és Ferenczy Frigyes, a szabadkai színház tagja. — A pályázati kérvények kellőleg felszerelve nem voltak s e miatt a bizottság azoknak a bírálatába nem is bocsátkozott, s miután egy új pályázat kiírását sem tartja elvárhatótnak, elhatározta, hogy kezelebből egy öt tagból álló bizottságot küld ki, hogy az lépjen érintkezésbe azon színházgatókkal, a kik rendelkezésre állanak, s aki legtöbb garanciát nyújt, azt terjeszse elő a színházi bizottságnak, hogy a városi tanácsnak megerősítés véget ajánlhassa.

A bajai izraelita nőegylet elmaradt táncmulatságának megváltása fejében juttatott kegyes adományok jegyzéke: Weidinger Salamonné urnő 20 kor, Rosenberg Mórné urnő 15 kor, özv. Schön M. B.-né, Kohn Henrikné, Reich Ignáczné, Dr. Rosenberg Samunné, Bajai takarékpénztár, özv. Justiz Károlyné, Krausz Jakabné urnők 10—10 kor., Berger Zsigmondné, Spitzer Károlyné, Dr. Herman Adolfné, Weiz Józsefné urnők 8—8 kor., Boshan Károlyné, Schön Antalné, özv. Reich Bernátné, Dr. Bruck Samunné, Reich Vilmosné, Reich Gyuláné, id. Szutrély Lipótné, Wiesel Sándorné, Pollák Jakabné, Herzfeld Jakabné, Weidinger Dezsőné, 6—6 kor., Schwarz Józsefné, özv. Bachrach Lázárné, Schlesinger Gyuláné, Dr. Koller Imréné, Rosenberg Jakabné, Hesser Gyuláné urnők 5—5 kor., Dr. Hegedűs Aladárné, Dr. Bérczi Albertné, Pollák Lajosné, Wiesel Dávidné, Koch Arminné, Schloszer Miksáné, Fischer Bládné, Fuernmann Samunné, Schön Ödönné, id. Deutsch Mátyásné, özv. Schön Jakabné, Schlesinger Mórné, Spitzer Benőné, özv. Schwarz Lászlóné, Reich Salamonné, Grünhut Miksáné, Zwillingner Salamonné, Dr. Neu Józsefné, Fleischmann Manóné, Bajai kölcsönös segélyező egylet, Stern Vilmosné, Fischer Lipótné, Szűcs Ödönné, Tauszig Jakabné, Dr. Nikolsburger Károlyné, Neuwirth Károlyné, Lemberger Rozsóné, Dr. Lemberger Arminné, Weidinger Gyuláné, Weidinger Benőné urnők és Weidinger Ignác ur 4—4 kor., Erdélyi Gyuláné, Deutsch Jánosné, Reich Zsigmondné, Dr. Fischhof Zsigmondné, Strausz Miksáné, Dr. Alföldi Lajosné urnők 3—3 kor., Dr. Denneberg Kálmáné, Stekler Samunné, Scheiber M. A.-né, Fleischmann Benőné, Fried Samunné, Erdős Jakabné, özv. Schütz Józsefné, özv. Frankl Ignácné, Berendorfer Edéné, Bama Albertné, Goldschmidt Zsigmondné, Stekler Sándorné, Dr. Brust Lázárné, Fischer Pálné, Fleischmann Józsefné, Somogyi Gusztávné, Bruck Pálné, özv. Deutsch Ignácné, özv. Deutsch Zsigmondné, özv. Spitzer Simonné, özv. Spitzer Albertné, Spitzer Józsefné, Spitzer Arminné, özv. Deutsch Mátyásné, Sonnenschein Zsigmondné, özv. Bruck Mórné, Rosenbaum Bernátné, Geiringer Miksáné, Keszler Albertné, Grünhut Jakabné, Krausz Pálné, Kaufmann Samunné, Dr. Nikolaus Bélné, özv. Stern Arminné, Honig Mukiné, Wiesel Illésné, Krausz Lipótné, Pollák Bernátné, Krausz Ignácné, özv. Bachrach Arminné, Horovitz Lipótné, Dr. Szabó Sándorné, Strausz Dezsőné, Dr. Kőhegyi Károlyné, Pollák Illésné, Zwieg Mórné, özv. Klein Edéné, Wellisch Gusztávné, Hesser Ignácné, Politzer Jakabné, Sternfeld Vilmosné, Hoffenreich Károlyné, Löwenstein Frigyesné, Tauszig Adolfné urnők 2—2 kor., Brust Simonné, Diamant Lajosné, Grünwald Izsákné, özv. Reiner Salamonné, Reiter Jakabné, Krammer Mórné, Dr. Bernhart Jánosné, özv. Weinberger Salamonné, Vogl Zsigmondné, Pollák Gézáné, Steiner Samunné, Hermann Samunné, Wollner Adolfné, Kún Lajosné, Pollák Adolfné, Práger Samunné, Hermann Vilmosné, N. N. urnők 1—1 kor., özv. Brust Jakabné urnő 60 fl., Teles Vilmosné urnő 60 fl., Grünwald Salamonné urnő 40 fl., összesen 502 kor. 50 fl. Utólag adományoztak: a Bajai kereskedelmi és iparbank 25 koronát, Vámosi Samunné urnő Prigl.-Szt.-Iván 6 koronát. A nőegylet elnöksége, ugy a nemesszivü adakozóknak, mint azon tisztelt hölgyeknek, névszerint: *Fleischmann* Manóné, *Kohn* Henrikné, *Dr. Neu* Józsefné, *Pollák* Lajosné, *Wiesel* Dávidné urnőknek és *Pollák* Bella kisasszonynak, kik a gyűjtés körül oly buzgón fáradtak, legáltalában köszönetét fejezi ki. — Baján, 1901. január hó 30.

A Horgony Pain-Expeller igazi népszerű háziszerré lett, mely számos esetben már több mint 32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csípőfájdalom, fejfájás, köszvény, esziánál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő, sőt járványkórnaál, minő: a kolera és hányóhas-folyás, az állatnekn Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hatásosnak bizonyult. Ezen kitünő háziszerről eredménytel használtatt az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható, de bevásárlás alkalmával mindig határozottan: „Richter-féle Hor-

gony-Pain-Expeller” vagy „Richter féle Horgony-Liniment” és tessék kérni és a „Horgony” védjegyre figyelni kell.

Az állomási főnökök új dolga. Érdekes utításról értesülünk a vasút köréből. A M. A. V. igazgatósága felhívást intézett az állomási főnökök-ekhez, hogy a vonatok megerőkezése után szigoruan ellenőrizzék az utasok jegyeit. Az utóbbi időben gyakran fordul ugyanis elő, hogy az emberek hamis vagy elhasznált jeggyel utaznak, sokan pedig abban bizakodnak, hogy a kalauz továbbik fölöttük s nem veszi észre, hogy jegyük símesen. Ezért a főnökök tartoznak a megerőkezésnél elkérni mindenkitől a jegyét, követelik azonkívül a szabad-és kedvezményes-jegyek felmutatását. A főnökök azután kimutatást kell róla készítenie, milyen rövid idő alatt képes megfelelni ennek a kötelezettségének? A rendelet intenciójához szó sem fer, mert igaz, hogy gyakran fordul elő a vasuton visszaelés, ez a rendelet azonban panaszra ad máris okot. Végre is sok az olyan utas, akinek sietős a dolga s mégis kénytelen várni, amíg nagy embertömegben rákérül a sor s a főnök urak sorba nézik nagy alaposággal, hogy helyes-e a jegyek lebélyegzése, vagy egyáltalában megvan-e a jegy. Hiszen azért vannak ott a kalauzok és ellenőrök, hogy ők végezzék ezt a dolgot, akkor már utközben is meggyőződhetnének a jegykérdés helyessége felől. Végezzék az ellenőrök nagyobb lelküimeretességgel a munkájukat, ne úgy, mint eddig, amikor utazhatik tiszser is az ember, amíg egy eleven ellenőrt lát, akkor fölösleges lesz az állomási főnököt is, meg az utazó közönséget is ilyenformán molesztálni.

Káplár-önkentesek. Az volt eddig a regula, hogy az önkentesek október elsejétől a fegyverforgásokat, az egzezirozást és a hadi tudományokat sajátítsák el s az iskolában görnyedjenek kora reggeltől délig, delutánól estig, miután előző éjszaka őrségen voltak az állampenzár előtt, a fegyvergyárnál, vagy a lőporos raktárak mellett, vagy jobbk eselben nappali és éjféli inspekziós szolgálatot teljesítettek a kaszárnyában. Bizony keserves dolog dermesztő hideg téli éjszakákon egy, sőt hét óra hosszat vártán állani a budai bástyákon, az állampenzár előtt, mikor fútyol a szél és a lehellet a bajuszára fagy a szegény közlegénynek. Gyöngyöclet ehhez képest a káplár, az őrség vezetőjé, aki egy-két óránként megy ki csak a hidegre, amikor felváltja az őrszemet. Nem kicsiség az a két posztó esillag, amit eddiggelé áprilisban kaptak meg az önkentesek. Másköppen lesz majd ezután. A hadügyminiszter elrendelte, hogy már karicsnyra meg lehet adni a cizmetes tizedesi rangot azoknak az önkenteseknek, akik addig jó előmenetelt tanúsítottak. Nagy kedvezés ez az önkenteseknek. Csak azok tudják megbecsülni egészen, akik közlegényekként szolgáltak végig a felesztendőit, — husvétig.

Fegyelmi vizsgálat egy közégi jegyző ellen. Jellmann József apatini közégi jegyző ellen több rendbeli állitologos hivatali visszaelés miatt sürien érkeztek a panaszok, ugy a megye alispánjához, mint a helyügyminiszterhez. Ezen fejjelentések folytán megindult elene a fegyelmi vizsgálat, amely már három nap óta folyik és szombaton fejeződött be. A vizsgálat vezetésével Molnár Károly, a hodsághli kerület képviselője van megbízva. A vizsgálat alkalmával hetenként apatini lakost hallgattat ki, akiknek panaszuk volt a jegyző ellen. Az eset óriási fellünnést kellett apatiban, a szolgabírósi hivatalnál, ahol a vizsgálatot tartották állandóan nagy tömeg vette körül és feszült figyelemmel várták a történéndőket. A vizsgálat eredményét nagy érdeklődéssel várják az apatiniak.

Megfelebbezett plebános választás. Mi is adunk róla hírt, hogy Szabadkán a múlt hóban lefolyt közgyűlésen nagy szavazattöbbséggel Mamusich Felix ez. kanonokt választották meg a szabadkai szt. Teréz egyház plebánosává Kulucses Pál ellenében. A választást Mamusich Agoston biz. tag megfelebbezte.

Érdekes bűnügyi tárgyalás volt pénteken, január 18-án a zombori kir. törvényszék, mint felebbviteli bíróság előtt. Tárgyalásra került rágalmazás vétségével vádolt *Bohdár* György zombori főgymnásium igazgató ügye, a kit Bodin Mihály főgymnásiumi tanár panasza folytán a zombori kir. járásbírósig mint büntető bíróság 300 korona fő és 60 korona mellékbüntetésre ítelt. Legközelebbi számunkban majd a tárgyalás menetéről részletesen tudósítunk.

Kertészno képző iskola.

(Folytatás.)

Ily ez ehhez hasonló érzelmek, illetve meggyőződés és tudattól áthatva, kérelmünk harmas.

1. Miután a közoktatásügyi miniszter úr az egri gazdasági leányisméllő-iskola létesítése által ez irányban a kezdőlépést már megtette, kegyeskedjék Nagyméltóságod ez irányban a szélesebb alapokra helyezkedés és kertészeti leányisméllő iskolák létesítése érdekében az első lépéseket megtenni.

2. Létesítsen Nagyméltóságod, az ország különböző pontjain, különböző fokú kertészeti iskolákat, illetve alakítson át a meglévő kertészeti stb. iskolákból többet nők számára.

3. Engedje meg Nagyméltóságod, hogy a bajai Gyümölcsészeti Egyesület Nagyméltóságod támogatásával egy kertészeti iskolát létesítsen nők számára s hogy ezen iskola államérvényes bizonyítványt adhasson ki.

Ezen iskola programjának vázlatát a következőkben mutatjuk be Nagyméltóságodnak.

Cél: a kertészet összes ágaiban arra hivatott nőket úgy a termelésre, mint a termények feldolgozására képesíteni, s ez által nőket hivatásos kertészekké nevelni.

Továbbá célja az intézetnek a kertészet egyes ágaiban képezni oly nőket, a kik csak ily mérvű képzést szerezni óhajtanak.

Felügyelet, igazgatás: az intézet a földmívelésügyi m. kir. miniszterium fő- és a bajai Gyümölcsészeti egyesület felügyelete alatt áll. Az intézetet az igazgató vezeti a tanártestülettel, a melynek az igazgató az elnöke.

Növendékek: Az intézet növendékei rendesek és rendkívüliek. A rendes növendékek életkora fejlett szervezet mellett legalább a betöltött 15 év. előtanulmánya a polg. vagy felsőbb leányiskola négy osztályának sikerrel végzettsége. A tanfolyam 2 év. rendkívüli növendékek tanfolyama 1 év. A rendes növendékek internátusban helyeztetnek el s ellátásukért megfelelő díjat fizetnek, alapítványi vagy állami helyekre részben, vagy egészen ingyenesen is felvehetők.

A tanév márcz. és szept. 1-én kezdődik s évközi hosszabb szünet nélkül, aug. és febr. végéig terjed.

Az elméleti oktatás tárgyai:

1. Gyümölcsfa termesztés és mivélés, bogycs gyümölcsű növény-termelés és mivélés, fajta-ismeret gyümölcs-konzerválás és értékesítés, gyümöleshajtás, gyümölcsnevelés eserepben.

2. Konyhakertészet. Konyhakerti növények termesztése szabadban és hajtással, konzerválás és értékesítés.

3. Virágkertészet és rózsanevelés.

4. Dendrologia. Termelés. A nevezetesebb fák és eserjék szaporítása és leírása; díszítő értékük a tájkertészetben.

5. Rajzolás és tájkertészet. Tervezetek készítése.

6. Szőlőmivélés, termelés és mivélés; fajta-ismeret.

7. Növénytan. Növényboncz- és élettan, rendszertan, a növények földrajzi elterjedése. Növénybetegségek. Védekezés.

8. Állattan. A kertészre hasznos és káros állatok. Védekezés.

9. Chemia. A növénytermelésben fontos ásványok. A szerves és szervetlen vegytan idevonatkozó részei.

10. Méh- és selyemhernyó tenyésztés. Baromfi tenyésztés.

11. Mértan, földmérés és nivellálás.

12. Talajismeret. Trágya és trágyázás.

13. Virágkötés.

14. Könyvvezetés, levelezés.

15. Törvényismeret.

16. Mustkészítés, borkezelés.

Az előadásokban való részvétellel általánosan kötelező.

Gyakorlás.

Mindazon munkákat, a melyeket a termelés sikere érdekében az intézet végeztet, minden növendéknek is kell végezni.

Vizsgálat.

A 2 éves tanfolyam bevégezte után mindazon növendékek, a kik tanulásuk eredményeiről bizonyítványt akarnak nyerni, vizsgálatot tenni tartoznak, különben csak látogatási bizonyítványt nyerhetnek.

A vizsgálat tárgyai: a tanfolyamok összes tárgyai.

A bizonyítványba a minden egyes tárgy gyakorlásából tanúsított képességnek megfelelő osztályzat is jó.

Bizonyítvány.

A tanfolyamot bevégezett növendékek vizsgálatának eredményéről államérvényes „kertésznoí oklevelet” kap.

(Folytatása következik.)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik szeretett nagyatyánk temetésén megjelentek, fogadják e helyről is hálás köszönetünket.

Baján, 1900. évi február hó.

MOLVAY ANTAL
és családja.

CSARNOK.

Elhagyatva.

Grosschmid Mária után.

Bihorszínen száll a nap le,
Jön a sötét éjszaka;
Fogytán van az én napom is,
Tűnik életsugara . . .

S míg bágyadtan ver a szívem
S átjár halálfelelem;
A közelben vig lakomán
Megnő a kedv szertelen!

Elgyötörve hallgatom én:
Szólnak szilaj énekek;
S dözsölő kedv nagy zajában
A hangodra ismerék . . .

Összetörve küzd a lelkem,
Ez a végső óra tin!
S te előttem telt pohár áll
Czímboráknak asztalán!

Itt egy élet kialvóban,
Hah! mi zürzavar ez itt!
Odaát vig ajkaidról
Felköszöntés hangozik!

S te tudod, hogy én szenvedek,
Te nagyon jól tudod azt,
De ez szilaj örömidől
Téged vissza nem maraszt!

Megborzadok e magánytól!
Nem enyhít meg senki sem!
„Magad vagy!” bűm viszhangja is
Azt kiáltja élesen!

Hah! hallom a sirharangot,
Koporsómat szegeztek!
Nen! ez csak a pohareségés
S örült nevetéseik!

Mint a tűz ég agyvelőm! még
Ez az izzó kín megöl!
S mégis, érzem, ereimben
Végig hül a vér belől . . .

De miért ez aggodalom?!
Megpihenek egyszer én!
Vigasztalva mondja egy hang:
„Boldog lész te még, szegény!”

Isten hozott hát, szomorú,
Bágyadt halálangyala!
Faklyád fénye mutassa meg,
Hol a nyugalom hona . . .

Vezess, az én tisztá lelkem
Tudom, üdv homába jó!
Már kiállta a tűzpróbát
És a kínos poklot ő!

Megérdemi a nyugalmat
Fáradtan jött utasod;
Ki a lelkét is kirsírta:
Hozzad méltán fogadod!

Láng A. József.

SZÍNHÁZ.

Azok, akik a múlt szombati előadásán jelen voltak, előadás után épületes és nem mindennapi látványoknak voltak tanúi. A színészek — hölgyek és urak — még nem öltöztek át és már berontott a színház termébe néhány tenyeres talpas munkásember és hozzáfogtak a színpad szétbontásához, mert „lakozás lesz”. A színészek, az igazgató beteg lévén, neje pedig otthon volt nála, tiltakoztak ez ellen, aminek kevés fogamatja volt. Erre a színészek a jelenlévő két rendőr segítségét akarták igénybe venni, akik azonban oda nyilatkoztak,

hogy „nincs meghatalmazásuk ezt megakadályozni”. Így hát a színházat át kellett adni lakozás céljaira, a színgazgató pedig nézze a csillagos eget és várja a csudát, amely pénzzel tölti meg erszényét, hogy fizethessen, mert a színház teremben „lakozás van”. Utána jártunk a dolognak, ugyanis azt akartuk tudni, hogy miképpen történhetett ez és a következőkről értesültünk: A színtársulat három tagja fölkereste vasárnap városunk polgármesterét és elpanaszolta bajukat. A polgármester úr kijelentette, hogy a lakozásra az engedélyt ő nem adta és nem is adhatta volna. Így hát menjenek el a rendőrkapitányi hivatalba és kérjenek assistenciát. A kapitányi hivatalban azonban azt mondták, hogy a dolog rájuk nem tartozik, hanem a bírósághoz, szóbeli panaszukra jegyzőkönyvet föl nem vettek velük. Ezalatt már elmúlt a hivatalos óra és a dolog abban maradt, minek következtében hétfőn este sem volt még a színpad összeállítva és az előadás elmaradt, a szépszámú közönség pénzét visszakapva, bosszankodva ment haza. Eddig a tényállás!

Legjobban szeretnénk az ügy fölött tovasiklani, ha fővárosi és vidéki lapok nem foglalkoztak volna vele, de így nem hallgathatunk. Furesa eset, annyi bizonyos. Az ugyanis a kérdés, hogy úgy adja-e bérbe a városi tanács a „Bárány szálló”-t, hogy a színháztermet a színészekről a bérlő tetszés szerint elveheti? Vagy úgy ad-e a tanács helyhatósági engedélyt a színészeknek, hogy a város tulajdonát képező teremért még a bérlőhöz kell folyamodni engedélyért? Hiszen ez képtelen helyzet, amelyet lehetetlen föntartani!

Végül jelenthetjük, hogy a midőn ezt írjuk, még nem bizonyos, vajjon a következő szombaton és vasárnap lesz-e előadás, mert a multkorhoz hasonló célra két társaság kibérelte a termet. Színpártoló egyesület hol vagy?

Január 26.

A bőregér. Strauss János örökké szép operetteje Németh Ignác karmester jutalmául. A színtársulatnak karmesteréről tudjuk, hogy talenlomos ember és ez az előadás újabb bizonyítékot szolgáltatott erre. Ugy a magánszereplők, mint a karok fényesen, preezizen működtek. Bándi Róza (Roselinda) hatalmas hangjával és kiváló énektechnikájával bámulatra ragadta a közönséget. Honti Elma (Adél) szerepében ügyesen mozgott a színpadon és esimesen énekelt. Ujváriné fess Orlovsky herczeg volt és énekszámuaival is szerencsés estéje volt. Ujvári (Eisenstein), Bethleni (Falke), Radó (Blind) és Margittai (Front) megtették a magukét. Lángh sokkal jobb színész, mint tenorista. Közönség közepes számban.

Január 27. és 28.

Lakozás miatt nem volt előadás.

Január 29.

A tartalékos férj, másodszer, Margittai Gyula jutalmjátéka. Csak kevesen jöttek el, hogy megnézzék a szép és jó előadást, aminek nem a jutalmazandó, hanem a fürgeteges idő volt az oka,

Január 30.

Napoleon öcsém, bohózat 3 felvonásban írták Guthi és Rakosi Viktor. A darab egyike a legjobbaknak és az előadás méltó volt a darabhoz. Gööz Aranka (Lili) bájos volt, mint mindig. Ujváryné (Flóra) hamisan fogta föl szerepét, szolid volt ott, ahol kokettnek kellett volna lenni. Heltay (Napoleon) újabb nagy sikert ért el. Margittay (Barát) Farkas (Tallyai) és Ujvári (Maczák) megtették a magukét. Remek alakítást mutatott be Lángh (Fülöp), aki ezen estéjére büszke lehet. Közönség szép számmal.

Január 31.

Ma Rátkay László eredeti népszínműve ment: a „**Felhő Klári**”. Steininger Lajosné úrnő (Viola Éva) m. kedvelő felleptével. A műkedvelő vendég játékában tehetségének nem egy jelét mutatta és sok tapsot meg esimes virágkosarat is kapott. Honti (Felhő Klári) érzéssel énekelt partnere Bethleni (Fátyol Ferkó) is jobban volt disponálva, mint szokott lenni. Gööz Aranka (Katicza) ezúttal is belevitte játékába egész szeretetreméltóságát, míg Farkasné és Heltainé kisebb szerepekben jeleskedtek. A férfiak közül Farkas (András), Heltai (Jetók) és Ujvári (Gergő) tűntek ki az ensembelből. Az összjáték a szokottnál lazább volt, míg a zenekar pompás harmonijával dícséretet érdemel.

HIRDETÉSEK.

BÉRBE ADÁS.

A Sörház-utca 539. sz. alatt álló
4 szobás lakás,
melléképülettel és gáz-berendezéssel
május hó 1-től kiadó.

Bővebbet

Fischer Pál
kereskedésében.

HÁZ-ELADÁS.

A fő- és gáz-utczai

SAROK-HÁZ
szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad

özv. Schwalm Józsefné.

Liniment. Capsici comp.
Richter-féle Horgony-Pain-Expeller.

Ezen elismert kítűnő, fájdalomcsillapító bedörzsölős bevásárlásnál, — mely minden gyógyszerésztárolóban készletben van, — mindig a „Horgony” jegyre kerünk figyelni.

58—1901.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósg 1899. évi Sp. II. 314/3. számú végzése következtében **Dr. Fischhoff Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Sziebert Károly** javára **Pock József** ellen 197 korona 32 fillér s jár. erejéig 1899. évi június hó 2-án fogamatosított kielégítési végrehajtás utján le- s illetve felülfoglalt és 1141 kor. 20 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: cipő és papucs árúk, szoba butor, ágynemű és 3 varrógép nyilvános árverésen eladatlak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósg 1900-ik évi V. 347/7. számú végzése folytán 197 kor. 32 fill. tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 21-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 60 korona 30 fillér büroálg már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedett lakásán és üzletében Baján leendő eszközlésére 1901. évi február hó 5-ik napjának delutáni 3-ik órája határidőül kitzitetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is olfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1901. évi január hó 22-ik napján.

Horánszky László,
kir. bírósági végrehajtó.

1025. szám.
v. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósg 1900. évi Sp. II. 666/5. számú végzése következtében **Dr. Fischhoff Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Szingen Károly** javára **Halasz Adolf** ellen 633 korona 40 fillér s jár. erejéig 1900. évi október 30-án és 31-én fogamatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2534 kor. — fillere becsült következő ingóságok, u. m.: préselt zab árú anyag, gyári eszköz és felszerelés nyilvános árverésen eladatlak.

Mely árverésnek a kir. járásbírósg 1900-ik évi V. 1267/2. számú végzése folytán 633 kor. 40 fill. tőkekövetelés, ennek 1900. évi szeptember hó 5-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 115 kor. 10 fillér büroálg már megállapított költségek erejéig a préselt zab árú gyárban Baján leendő eszközlésére 1901. évi február hó 7-ik napjának delutáni 3-ik órája határidőül kitzitetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is olfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében hivatkozásul a bajai kir. járásbírósgnak 1900. V. 1268/1. sz. végzésére **Szingen Károly** újabb 633. kor. 40 fill. tőke s jár. iránti követelése erejéig is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1901. évi január hó 24-ik napján.

Horánszky László,
kir. bírósági végrehajtó.

Szén-eladás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy az idén is nagy készletet tartok különféle szenekből, melyeket a következő árak mellett szállítok:

100 kg. elsőrendű salgó-tarjáni 2 kor 90 fil.
100 kg. legjobb minőségű szalon szén 4 kor — fil.
100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor 40 fil.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen történik. A pontos mérlegelésért felelősséget vállalok. Kapható továbbá bükk-faszén (vasaláshoz) a legolcsóbb ár mellett.

Tisztelettel

PODVINETZ.

Fő-utca, Kobelrausch-féle ház.

Diamant Lajos

áruháza, a városi palota sarkán.
hol mindennemű

ruhaszövetek batisztok,

delének, minden divatos színekben raktáron tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet fejkendők, függönyök és ágyterítők, szabó kellékek, muszlin, organtin, bélszatenok nagy

választékban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak.
10854. sz. alatt törv. védve.

KIEGYZÉSEKET

és azoknak kezesség mellett való pontos kivételét átvesszük szükségben lévő kereskedőktől ingatlan és földbirtokosoktól, továbbá kieszközlünk mindennemű kölcsönöket első helyre, valamint lebonyolítjuk birtokok és budapesti házak vételét, eladását és elcserélését, melyek nálunk nagy választékban vannak előjegyzésben. Birtok kölcsönök kieszközléséhez kérjük a telekkönyvi kivonatot a kataszteri birtokívet és az ingatlan részletes leírását beküldeni.

Megrendelések intézendők

LIPSCHER és HOROVITZ
kereskedelmi irodájához
Budapest, V., Váci-körút 19.

Egy jó házból való fiú

TANULÓUL FELVÉTELEK.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

MEGHIVÓ.

A „BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁRNAK“

1901. évi február hó 10-én d. e. 10 órakor

saját helyiségében tartandó rendes

KÖZGYŰLÉSÉRE.

Tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt évi üzletről.
 2. Az évi zárszámadások és mérleg beterjesztése.
 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
 4. Az alapszabályok 19. §-a értelmében kilépő 1 igazgatósági és 2 felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
 5. Az alapszabályok több §-ának megváltoztatása, módosítása és netán teendő indítványok tárgyalása.
 6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag kiküldése.
- Baján, 1901. január hó 19-én.

Az igazgatóság.

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

és hálólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére. Ára tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. **Bouts americ.** tucatzárja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.
Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle is használható.
Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.
Diana óv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.
Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.
Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után

J. REIF,
Bécs, Brandstätte 3.
1881-ben alapított hírneves hígeniai specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

Kazal Fózsef könyvnyomdája

Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

névjegyek, eljegyzési kártyák,

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.

Ugyanitt hirdetések olcsó áron felvételnek.

